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meg az iskolák. Az értesítők kiemelik, hogy a tanítók a beszédeikben, 
valamint a közreműködő tanulók a mondókáikban, a mult eseményeit 
á jelen nagy küzdelmével törekedtek kapcsolatba hozni. Egyébként 
arról, hogy minő szolgálatot tettek az iskolai ünnepélyek a hazafias 
nevelésben, az a sok ezer tanító lesz majd hivatva adatokat szolgál-
tatni, akik maguk is a harctéren küzdve kitapasztalhatják, hogyan 
érvényesült tanítói munkájuk. Ezek szólhatnak majd sokat "arról is : 
minő teendőket ismertek fel a jövő béke napjaira. Földváry Ferenc. 

2. A polgári f i ú i s k o l á k b a n a miniszteri rendelet értei-
mében 1914 szept. elején mindenütt megtörtónt a beírás; még ott is, 
ahol kétséges volt, vájjon megkezdhető-e az iskolai munka. Sok iskola 
épületét a katonaság máris lefoglalta. Az egyik iskola igazgatója más 
helyiség hiányában a tornaterem kis öltözőjében írta be a tanuló-
kat, másik a saját lakásán. A harctérhez közelebb eső határszéli 
községekben a beírott tanulók létszáma' az előző évekéhez képest 
meglehetősen csökkent. Sok vidéki szülőt az aggodálom tartott vissza 
attól, hogy gyermekét a közeli város polgári iskolájába beírassa; 
inkább iskolázás nélkül otthon tartotta, vagy a harctértől távolabb 
eső város iskolájába adta. Más szülők ama téves hitben, hogy az iskolák 
a háború miatt úgyis megszüntetik a tanítást, költségkímélés céljá-
ból nem íratták be gyermekeiket. Nem egy tanuló pedig azért nem 
iratkozott be, mert szülei nem gondozhatták eléggé; az apa hadba-
vonult, az anyát a megélhetés gondja, s a nehéz munka merítette 
ki. - Újvidéken feltűnően kevés volt a szerb anyanyelvű tanuló. — 
Az iskolaépületek jó részét a katonaság foglalta le, azért sok iskola 
nem a saját épületében tanított. Két-három intézet is összeszorult 
egy épületben. Némely intézet a község különböző köz- és magán® 
épületeiben, sokszor egymástól nagy távolságban helyezte el egy-egy 
osztályát, ami a nevelés és fegyelmezés munkáját nagyon megnehezí-
tette. A hatvani iskola az isk. év tartama alatt többször vándorolt. 
Először az óvodában tanított, azután az elemi iskolában, utána 
egy társaskör helyiségében, majd üres magánlakásban és korcsma-
helyiségben, végre áprilistól kezdve a saját épületében. A titeli 
iskola igazgatója és egyetlen hadba nem vonult tanára a saját 
lakásukon tanítottak, a sajátjukból fedezve a fűtés és takarítás 
költségéit. — A tanítást leginkább az a körülmény nehezítette meg, 
hogy oly sok tanár teljesített katonai szolgálatot; minden iskolának 
megvolt a maga harctéren küzdő, megsebesült vagy fogságba esett 
hőse, nem egy tanár életét is feláldozta a haza oltárán. A pozsonyi 
iskolában a tanárok létszáma 15-ről 5-re apadt , 'a titéli" iskolában, 
mint már említém, az igazgató egy' tanárfal látta el az iskolai teendő-
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ket. Az ebből származó bajokat a lehetőség szerint- enyhítették. Sok 
helyen az osztályok egy részében délelőtt, a többiben délután, tehát 
váltakozva tanítottak, másutt két-két osztályt összevonva; a túrkevei. 
iskola I. és II. o.-ban a fiúkat s leányokat egy-egy vegyesosztállyá 
összevonva tanították a leányiskola tanítónői ; ez az együttnevelós. 
hasznosnak is bizonyult: a fiúk és leányok versengve igyekeztek 
egymáson túltenni s a fegyelem fenntartása sem okozott különösebb 
nehézségeket. Sok iskola az egyes tantárgyak és osztályok óraszámát 
kénytelen volt leszállítani; a győri és pozsonyi iskolában egy-egy 
osztálynak csak minden második napon volt tanítása heti 12—16 
órában. Viszont az egyes tanárok heti óraszámát a rendesnél magar 
sahbra kellett emelni. Más intézetek munkásai, kath. és ref. lelkészek 
is vállalkoztak az egyes tantárgyak ingyenes tanítására. Ahol a bajon, 
semmikép se lehetett segíteni, egyes gyakorlati tárgyak (ének, torna, 
rajz, szépírás, kézimunka) tanítása az egész éven át, vagy egy ideig telje-
sen szünetelt. Egy-két iskolában 50 perces tanítási órákkal kísérletez-
tek, de nem sok haszonnal, másutt a törvényes iskolai szüneteket rövi-
dítették meg. — Nagy baj volt a tanítás többszöri megszakítása is. Az 
ellenséges betörések és a járványok veszedelme miatt sok helyt többször 
szünetelt a. tanítás: Ungvárt, Beregszászon, Márarnarosszigeten, Husz-
ton, Nagybányán, Beszterczén, Désen, Gyulafehérváron, Debreczenben, 
Aradon és Pancsován 2— 4 héten . át,. Kassán,. Marosvásárhelyen és-
Nagyenyeden lVs hónapig és Eperjesen 3 hónapig. Nagykanizsán a 
tanítás a rendesnél két hónappal később kezdődött s egy hónappal, 
előbb végződött. A tanítás a harctérhez közelebb eső községekben igazi 
a háborús® tanítás volt. Ágyúdörgés, puskaropogás hallatszott be a 
tantermekbe s szinte már egészen megszokottá let t ; a gyermekek álta-
lában nyugodtak maradtak, s ijedelem helyett inkább a lelkesedés ült ki. 
arcukra, hiszen magyar katonáink csak győzni tudnak ! Több helyen, 
trombitaszó, dobpergés és a honvédnóta hangjai kísérték a taní tást : 
fönn az emeleten tanítottak, lenn kaszárnyaélet folyt. A marosvásár-
helyi iskola épülete hadikórház volt, s az intézet 400 tanítványának 
csak négy helyiség jutot t ; az egész épületben szigorú kórházi csendnek, 
rendnek és fegyelemnek kellett lennie. Huszton szegényes a tanítás : 
egyetlen petróleumlámpa világítja be a tantermet a sötét délutánokon, 
de olykor az egész községben drága pénzen sem kapható petróleum, 
s így már 3—4 órakor abban kell hagyni a tanítást. — E bajok 
közben is a testületek nagy lelkesedéssel végezték a munkát. A háború 
tele van nevelői vonatkozásokkal -s az iskolák munkásai dicsérétes 
módon megértették és értékesítették e vonatkozásokat, mintegy a, 
háború iitmutatása, szerint tanítottak.. Az egyes tantárgyak körében, 
kidomborították mindazt, ami a háborúval kapcsolatos és annak meg-
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értését segíti. Különösen a magyar olvasmányok, a történelem és 
földrajz, a természettudományok (háborús technika, útépítés, hídverés 
és lövészárkok rögtönzése), az egészségtan, a háztartástan (takarékosság, 
olcsó étkezés) és az ének nyújtott erre bőven alkalmat. A történelem 
háborús tanításáról különösen a gyergyóujfalui iskola értesítője közöl 
tanulságos részleteket. Az iskolák vetekedve igyekeztek a nagy háború 
változóan dicsőséges vagy. fájdalmas mozzanatait az erkölcsi nevelés 
javára értékesíteni, mélyen a gyermekek lelkébe vésték a nagy erények 
és kötelességek szeretetét, hiszen éppen a háború az erényeknek és 
kötelességtudásnak nagy iskolája. A háborús nevelés mélyítette a vallá-
sosságot és nemzeti önérzetet, a hazaszeretet és királyhűség érzelmét, 
erős akaratra és kitartó, lelkiismeretes munkára, áldozatkészségre és 
lemondásra, türelemre és takarékosságra tanította a gyermekeket. — 
S nemcsak a tanítási órákon, az óraközi szünetekben is folyt a háborús 
tanítás. A tanulók ezerféle kérdéssel ostromolták tanáraikat s maguk 
közt is gyermeki lelkesedéssel vitatták a háborús eseményeket. Több 
intézetben a tanárok a folyosón kifüggesztett háborús térképen igazí-
tották útba a' tanulókat s fékezték meg a túlzásra hajló gyermeki 
képzelődés csapongásait. Az évzáró s más iskolai ünnepélyeken minden-
kor szóhoz jutott a háború. Az önképzőkörök is több iskolában be-
hatóan foglalkoztak a háború földrajzi, gazdasági és politikai okaival 
és technikájával; pl. ilyen tételeket vitattak: a határszéli megyék 
szerepe a háborúban; az egyes országok hadserege és lakossága közt 
való arányszám ; a Dardanellák védelmének a fontossága; a gránát, 
bomba és srapnell technikája (nagyszombati polg. fiúiskola). A magyar 
nyelvi írásbeli dolgozatok közt, sajnos, kevés háborús vonatkozásút 
találtam. Sok értesítő a dolgozatok címét egyáltalában nem közli 
s így ezekről nem mondhatok véleményt; másokban megtaláljuk a 
tételek címét, de ezek nem háborúsak; csak néhány értesítő számol 
be olyan háborús írásbeli dolgozatokról, melyekben a gyermek saját 
felfogásának, gondolatainak, érzelmeinek s reményeinek adhatott, ki-
fejezést. Figyelemre méltók a nagyszombati, gyergyóujfalui és maros-
vásárhelyi értesítőben erről közölt jelentések. Kár, hogy e tekintetben 
az értesítők nem tanulságosabbak. — A tanítás eredménye a háborús 
évben általában gyengébb volt. A tanárhiány, a tanítás többszörös 
megszakítása, a több helyen való tanítás, ,a többszöri (Győrött 7-szeri) 
tárgyfelosztás és órarendi változás és sok helyen az a körülmény, 
hogy az intézetek szemléltető eszközeikhez nem juthattak — mindez 
nagyon megnehezítette az egységes munkát s csökentette az eredményt.-
Sok gyemeknek lelki békéje is fel volt dúlva, hiszen nem egy édesapa, 
testvér, közeli rokon küzdött a harctéren, nem egy sebesültért vagy 
eltűntért aggódtak, nem egy elesett hőst sirattak a családokban; ily 
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lelki állapotban a gyermek gondolatai a tanítás anyagától elterelődve, 
valahol távol a harctéren vagy egy-egy sírdomb körül jártak. Azonkívül 
sok családban hiányzott a kellő szigorú felügyelet s így a gyermekek 
otthon nem tanultak kitartó szorgalommal. — Az iskolai fegyelem is 
általában gyengébb volt a rendesnél. A sok gátló körülmény a meg-
maradt kevés tanár fegyelmező munkáját nagyon megnehezítette, a 
háborús izgalmak pedig a gyermekeket tették nyugtalanokká. A beszter-
cei iskolában különösen nehéz volt a fegyelem fenntartása s a fiúk 
jó erkölcsének védelme : az intézet földszintje politikai foglyok fogháza 
volt, s az udvaron az ott dolgozó katonák és nőcselédek sokszor 
szemérmetlen beszélgetéseket folytattak; csak következetes szigorral 
sikerült a gyermekeket ez illetlen környezettől távoltartani. Sok he-
lyütt a hadbavonult iskolaszolgák hiányát is nagyon érezték; a kellő-
rend és fegyelem e derék segítők nélkül nem volt fenntartható. Csak. 
egy-két intézet értesítőjében találjuk azt a megjegyzést, hogy a há-
ború fegyelmezően hatott a gyermekekre s hogy erkölcsi magaviseletük 
jobb volt, mint a békés években. A mulasztások száma feltűnően nagy 
volt. Sok család a zavaros időkben nem ellenőrizhette eléggé a pontos 
iskolalátogatást; egyes gyermekeknek pénzszerző foglalkozást kellett 
vállalniok; voltak köztük rikkancsok, bolti és vendéglői kisegítők stb., 
és otthon is szükség volt a dolgos kézre. A vonatok bizonytalan hadi. 
menetrendje is nagyon zavarta az iskolai életet; sok vidéki gyermek 
késve érkezett vagy egyáltalán nem ; sok iskolában ez nagy baj volt, 
mert a tanulók 20—40%-a járt be vonaton. Nagyobb fegyelemsértés 
származott a háborúból a zólyomi, szatmárnémeti és pápai iskolában: 
több tanuló gyermeki meggondolatlanságból az elvonuló csapatokkal, 
megszökött; a szülők csakhamar visszavitték őket, a tantestületek 
pedig szigorú büntetés helyett inkább lelkületükre igyekeztek hatni, 
hogy az ilyen hazafias robinzoniádáknak a jövőre elejét vegyék. — 
A szülőknek az iskolával való érintkezése' nem volt oly benső, 
mint a békés években. Sok szülőt a háborús idők gondjai és teendői, 
annyira lekötöttek, hogy nem igen jutott idejük az iskolával való-
érintkezésre. Viszont voltak oly szülők is, kik, bár megtehették volna, 
nem keresték az oly üdvös érintkezést. Az értesítőkben nem egy 
panaszos kifakadás korholja a szülők gondatlanságát. Csak két iskolá-
nak voltak e tekintetben ellenkező, örvendetes tapasztalatai. — A ta-
nulók egészségi állapota kielégítő volt. Örvendetes, hogy kolerában vagy 
más járványos kórban alig betegedett meg egy-két gyermek, pedig 
több iskola székhelyén dühöngtek a behurcolt járványok. — A tanárok 
nemcsak iskolai kötelességeiket teljesítették lelkesen, hanem a háborús 
idők közjótékonysági tevékenységéhen is élénk részt vettek. A had-
segélyző bizottságokban, népjóléti intézményekben, a tudakozó hiva-
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talokban és kórházi irodákban áldásos működést fejtettek ki. A kórhá-
zakban is a közművelődés terjesztőivé lettek Az Írástudatlan katonákat 
megtanították az írás és olvasás mesterségére és a sebesültek rendel-
kezésére bocsátották az ifjúsági könyvtárakat, az értelmesebbeknek a 
tanári könyvtárt is megnyitották. Pénzt is áldoztak a háborús idők 
sokféle szükségletére : többen fizetésük 1—2%-át kötötték le a háború 
tartamára; mások egyesületeknek juttattak pénzbeli segélyt; a hadi-
kölcsönre általában hazafias lelkesedéssel jegyeztek a sajátjukból s az 
iskolai alapokból. — Nevelőik példájára, buzdítására és szívük sugalatát 
is követve a fiúk megható gyöngédséggel gyakorolták a felebaráti szere® 
tet és irgalom cselekedeteit. Ez különösen figyelemreméltó, mert a 
polgáriskolai tanulók nagyobbrészt szegényebb sorsú családok gyer-
mekei. Ez a gyermeki jótékonykodás a háború legértékesebb nevelői 
hatásainak egyike; hiszen a modern élet sokszor annyira rideg és 
önző, hogy talán soha nem ápolhatjuk eléggé a gyermek lelkében a 
finom, gyengéd vonásokat. Erre a háború megadta a legbőségesebb 
alkalmat. A fiúk adományaiból jutott a harcoló és sebesült katonáknak, 
az elesett hősök özvegyeinek és árváinak, a hadifoglyoknak s a 
rokkant avagy megvakult katonáknak. A gyermekek megtakarított 
filléreiket összeadva a hadikölcsönre is jegyeztek, támogatták az 
Auguszta-alapot, aranyat vasért cseréltek és szövetségi jelvényeket vá-
sároltak. Sokan iskolai jutalomdíjaikról mondtak le a segélyre szorulók 
javára. Pénzadományaikon kívül könyveket, folyóiratokat s újságokat 
vittek a sebesült katonáknak. Tanáraik felügyelete alatt jótékonycélú 
hangversenyeket, színielőadásokat, háborús és mesedélutánokat ren-
deztek belépődíjjal. A zilahi fiúk a kézimunka-órán cserépedényeket 
és korsókat készítettek a katonáknak. A budafoki iskola egy harc-
térre induló századnak odaadta nemzetiszínű lobogóját. Több iskola 
kórházi szolgálatra s az átvonuló csapatok segítésére őr- és cserkész-
csapatokat szervezett. A gyermekek azonkívül fémet és prémet, kará-
csonyi dobozokat, gyermekjátékokat és szederlevelet gyűjtöttek. — 
Itt említem meg, hogy néhány iskola tanulói közül is többen be-
vonultak és hősi küzdelem után megsebesültek vagy orosz fogságba 
kerültek ; ketten ifjúi életüket is feláldozták a hazáért! Áldás emlé-
kükre ! — Az értesítőkben nincs sok értekezés; ezek egy kivételével 
mind háborús vonatkozásúak; csak a pozsonyi értesítőben láttam 
Győri Vilmos igazgatótól nem háborús vonatkozású, alapos, tanul-
mányt e címmel: «Az osztrák polgári iskola kialakulása és jelen álla-
pota.* Azok az intézetek, melyeknek hősi halottjuk van; kegyeletesen 
áldoznak azok halhatatlan emlékének. Altenburgcr Adolf. 

3. A polgári leányiskolák életéről nem lehet minden 
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